
1902. V. évfolyam. Baja, vasárnap június hó 8-án 23. szám.

BAJAI HÍRLAP
Társadalmi Hetilap.

Mogjelon minden vasárnap roergcl. 
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.

Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések 
es hirdetések felvétetnek

Felelős szerkesztő es laptulajdonos :

Dr. Lemberger Ármin.

Előlizetósi árak
Egész evre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 

2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 20 fillér.

A testi fenyíték az iskolában.
(Folytatás és befejezés.|

A magam részéről nagyon szerelném 
ismerni azt a kis liúl, akinek a megfenyi- 
lése aproposjából lettünk mi „l;inbetyár"-ok 
és akikre áll a mottó, hogy „iisil vissza-1. 
Szeretném ismerni modorát, erkölcseit akkor, 
amikor atyja jelen van és amikor atyja 
nincsen olt, amikor tanítója előtt ül és akkor 
amikor más, tudomása szerint is ideiglenes 
tanító foglalkozik vele, amikor játszik és 
amikor uzsonnáját eszi az iskolában, mert 
bár liatal tanító vagyok, tudok olyan példá­
kat mondani az én gyakorlatomból, amelynek 
hallatára a laikusnak eláll a szeme-szája és 
ezen példák mind annak az illusztrálására 
valók, hogy bebizonyítsák, miszerint a gyer­
mekben sokszor olyan színész lakik, hogy 
szégyenbe hozza a hivatásos művészeket. 
Nem akarom azt az úrficskál meggyanúsí­
tani, hogy ő is a teltetök, a színjátszók közé 
tartozik, de szeretném megismerni és kiis­
merni, hogy véleményt alkothassak magamnak 
róla es megmondhassam, rászolgál halott-e 
az amice arra, hogy megfenyitlessék — vagy 
nem? De csak az amice és csakis abban 
az esetben, mert nem akarok a gáncsolt 
hibába esni és generalizálni ott, ahol nem 
szabad. Már pedig az én véleményem nem 
az, hogy a tesli fenyíték alkalmazása szük­
séges, az sem a véleményem, hogy a testi 
fenyítéket nem szabad alkalmazni, hanem 
igenis hiszem és vallom, hogy vannak olyan 
fiúgyermekek, akiket csakis testi fenyítékkel 
lehet megzabolázni. Ebből önkényt következik, 
hogy a testi fenyíték alkalmazása nem a 
tanítótól, hanem a tanulótól függ. Ezen állí­
tásomat rögtön be is fogom bizonyítani 
először átalánosan, azután részletesen és fel 
fogok sorolni példákat is igazaim megerősí­
tésére.

Amikor a szülő a gyermekét iskolába 
íratja és a tanító elé küldi, a tanítóra 
hallgatag a kötelességek egész iáját rakja, 
amelyekei a tanító el is fogad, készséggel 
fogadja el, mert amikor e pályára készült, 
már megbarátkozott a kötelességeivel. Ezen 
kötelességek legkisebb része a tanítás, a 
szellem kiművelése és jóval többet tesz­
nek ki azon kötelességek, melyeknek mint 
a szülők helyettese, megfelel. Neki kell 
ügyelni, hogy a gyermek meg ne fázzék, 
meg ne hüljön az iskolában, testi épségét 
veszély ne fenyegesse, ne legyen az iskola­
szobában füst, por, piszok stb. stb. és még 
számtalan más dolog. De ügyelni kell arra 
is, hogy az iskolában meg legyen a külső 
rend, mert rend nélkül tanítani képtelen és 
hogy a rendhez alkalmazkodjék minden 
gyermek, tekintet nélkül arra, hogy ki lia- 
lánya, mert ha kivételeket statuál, oda a 
tekintélye és nem tanító. Eze’.i rend fentar- 
tásánál a tanító sokszor jut abba a kény­
szerhelyzetbe. hogy büntetnie kell, fenyitenie 
kell, de vannak szülök és vannak újságírók, 
akik arra az álláspontra helyezkednek, hogy 
a szülök helyett a kötelességeket teljesítenie 
a tanítónak kell, de a szülőknek jogait neki 
gyakorolnia nem szabad. Nem fonák helyzet 
ez? Nem képtelenség ez? Bizonynyal képte­
lenség még ott is, ahol a szüle azzal ar­
gumentál, hogy ö maga sem üti meg gyer­
mekét. mert ez még nem azt bizonyítja, 
hogy a gyermek a fenyítéket meg nem ér­
demli, hanem bizonyíthatja azt, hogy a szülő 

majomszeretettel ragaszkodik gyermekéhez 
és nem látja hibáit.

Mintha hallanám az ellentmondást, hogy I 
; a tanítónak sok más büntető eszköz áll ren- I 

delkezésére pl. a növendékre való nézés, az 
intés, figyelmeztetés, dorgálás, ott maraszlás 
stb. Egészen bizonyos, hogy a gyermekek leg­
nagyobb részénél teljesen elegendő fegyel­
mező eszközök ezek, amelyekkel a tanító 

i nagy sikereket ér el. De föltétien bizonyos- 
I ság, hogy vannak gyermekek, akiket otthon ; 

úgy neveltek, hogy nekik csakis a testi 
fenyíték imponál. Már most gondolja el a ' 

I szives olvasó a tanító azon naivitását, hogy ; 
ő prédikácziót tart egy olyan fiúnak, akit 
rászoktatlak, hogy hibáiért verést kap. Magam 
láttam, hogy a fiú elhagyván a tanítóját, 
visszamenvén helyére majdnem eldült nevetté- 

i ben. Ezzel a tényével pedig ártott nemcsak 
magának, hanem a tanító tekintélyének, 
amelynek fenn kell állni minden körülmények 
közt. A testi fenyítéket akkor vitték be az 
iskolába, amikor a szülök otthon tudatára 
ébredtek annak, hogy a testi fenyíték alkal- 

; mazása a legkönnyebb fegyelmező eszköz, 
meri ezzel rászoktattak gyermekeiket a ve­
résre és rákényszerítik a tanítót, hogy foly­
tassa ezt. És hiába prédikálnak arról, hogy 
a XX. században nem szabadülni, mert, ha 

I gazdasági viszonyaink meg nem javulnak.
ha a szülök nem foglalkozhatnak többet 
gyermekeikkel, ha még több időt töltenek el 
a gyermekek felügyelet nélkül, úgy még fék­
telenebbek lesznek és még kevésbbé lehet 

í őket megzabolázni.
Mert ijesztő módon terjed a romlottság.

Ma már találunk S !) éves fiút, aki az 
: utczán a kofától, a boltokban lop és a lo­

pottat értékesíti és teszi ezt addig, mig 
kemény büntetést nem kap. Vannak ti 7 
éves gyermekek, akik napról-napra délelőtt 

i és délután visszaosonnak az iskolába, hogy 
kikutassák a padokat és amit érnek, el is 
visznek. Vannak apró gyermekek, akik olyan 
trágár kifejezést használnak, hogy férlitanitó 
is elpirul hallatára. Már pedig az olyan 
tanulók, akik ilyen dolgokat követnek el. 
azok a romlottság oly fokán állanak, hogy 

i náluk a szó alig használ. Nagyobb fiúknál 
nem ritkaság a tanítóval való feleselés és 
a renitcnczia, amin nem csodálkozunk, hisz 
a 12 14 éves fiú újságot olvas és benne
találja a világraszóló „üsd visszá“-t, vagy 
pedig hallja az édes apa szentencziáját. 
Iiogy a „botnak két vége van." Volt már 
tanítványom, akitől nem voltam képes egy 
igaz szót kihozni, pedig ti éves leány volt 
az istenadta és volt olyan fiú tanítványom, 
akit kiszólitottam, hogy uzsonnát adjak neki 
és a fiú úgy sirt, hogy az iskolaházat fel­
lármázta. Tette pedig azért, mert csínyt kő,ve­
tett el, amit nem láttam és lármázott, hogy 
kisebb legyen a büntetés.

Sokszor hangoztatják bizonyos újságíró 
urak, hogy nem szabad a gyermeket meg­
ütni, mert kipuszlilják belőle az önérzetei. 
Hát én őszintén bevallom, hogy nem hiszek 
abban, miszerint volna az olyan gyermekben 
önérzet, amelyik gyermek lop, hazudik, fék­
telenkedik. Nem is fér össze a lopás és 
hazudozás fogalmával az önérzet fogalma. 
Vannak önérzetes gyermekek, a népiskolá­
ban sajnos csak csekély számban, akiket 
nem kell fegyelmezni, vagy ha nagy ritkán 
kénytelen a tanító beavatkozni, az nem 
szorítkozik többre, mint egy-egy szóra, egy

pillantásra. Azonban a gyermekek nagy része 
oly nehezen fegyelmezhető, hogy a tanító­
nak teljes paedagogiai tudására, egyéni tapin­
tatára van szüksége, hogy boldogulhasson 
és bízvást mondhatjuk, hogy azok, akik a 
tanítókat az újságokban kritizálják, nem 
tudnának megállni a népiskola bármely osz­
tályában 50 60 tanuló előtt egy fél napig
sem.

A magam részéről nem is tudnék szá­
mukra nagyobb büntetést, mint betenni őket 
az iskolába, hogy ott fegyelmezzenek. Akkor 
majd megtanulják megismerni a tanítót, az 
iskolát és a gyermekeket. De nem a maguk 
gyermekét, hanem a gyermekeket egyátalán 
és ha jól kitanulmányozták, akkor majd 
más véleménynyel lesznek a tanítóról és az 
iskoláról és más tenorból fognak róla Írni.

Mert az utóbbi időkben szörnyen di­
vatba jött az iskola és alig múlik el hét, 
hogy ne jönnének a hívatlan, kéretlen ta­
nácsok, mintha mindenki az iskolán akarná 
megpróbálni a borotváló pardon az iró 
képességét. Egy nap arról tárgyalnak, hogy 
az évharmadot tegyék el karácsonytól, mert 
a rossz bizonyítvány elrontja a szent kará­
csony ünnepet, mintha a hanyag nebuló 
megérdemelné a kellemes ünnepet. Másik 
nap arról Írnak, hogy a vakáczió legyen 
augusztus és szeptemberben, mert a julius 
túlságos meleg és nem lehet jól mulatni, 
de a szeptember már „töszi.“ Nem tudja 
a czikkező úr. hogy a szünet azért van a 
legnagyobb melegben, mert akkor nem lehet 
a forróság miatt nagy tömegeket zárt helyen 
tartani és az uj terv szerint 3 hónap lenne 
a vakáczió. Van olyan czikkező, aki azt 
akarja — és helyesen akarja — hogy az 
iskola vigye kirándulásra a gyermekeket, a 
másik pedig sokalja a kirándulásokat és 
attól fél, hogy keveset fognak tanulni. Sőt 
a közelmúltban arról is tárgyaltak, hogy a 
tanító ne adhasson osztályzatot egymaga, 
mert nem pártatlan. íme ilyent is megélünk, 
hogy nem tartanak elég karakteresnek arra, 
hogy igazságot tegyünk, de arra jók vagyunk, 
hogy egész életünket másoknak áldozzuk fel. 
Valóban ezer szerencse, hogy a tanügyi 
hatóságok nem tartják az iskolát „Versuchs- 
Kaninchen“-nek és nem ülnek fel minden 
czikkezöcskének, mert akkor napról-napra 
egymással homlokegyenest ellenkező rende­
leteket kellene kiadni.

Mindazokból, amiket itt elmondtam, 
önkényt következik, hogy igenis szükség van 
a népiskolában a testi fenyítékre és ezt a 
szükségletet nem a tanító, hanem a tanít­
vány szabja meg. Azonban a testi fenyítéket 
csakis súlyos erkölcsi vétségeknél szabad 
használni és hanyagság vagy rendellenség 
megbüntetésére soha sem.

Lengyel Manó 
tanító.

A „V. H. 0. Sz.“ közgyűléséről.
(Hmlapcstrir, 1902. juaius 1.1

Közel száz főnyi zsurnaliszta, a vidéki újság­
írás korifeusai közül sokon találkát adtak egy­
másnak folyó Ilii elsején a magyar metropolisban, 
lmgy szóvá tegyek ügyes-bajos dolgaikat és demon­
strálják a vidéki hírlapírók immár kélségbevonba- 
lallanul nagy és tisztes táborának jogait és súlyút 
a magyar hiiiapirás világában.

A vidéki hírlapírók érdemes testületé, a 
Vidéki Hirlapirők Országos Szövetsége, vasárnap 
tartotta rendes évi közgyűlését Budapesten, a l’an- 
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nonia-fogadó külön termében, ahol a vidéki sajtó 
tömérdek képviselője gyűlt egybe ez alkalomra. 
A napirend legnevezetesebb tárgya az volt, hogy 
a szövetség feloszlatta saját nyugdíjalapját és ez­
által 107.000 koronára rúgó összes vagyonát a 
segélyalapban összpontosította. Nagy segítségére 
volt ebben a szövetségnek a Magyarországi Hírlap­
ink Xymidijintézele. mely a legeiözékenyebb módon 
késznek nyilatkozott a ’ szövetség nyugdijintéz.cti 
tagjainak átvételére, amit a közgyűlés nagy habival 
fogadott.

Kulinyi Zsigmond szövetségi elnök elnöklete 
alatt megjelentek a közgyűlésen a többek közt : 
Szárny (ívnia es Hunit Annin alelníikök. /’uAá-- 
i,ászló titkár. Tömörkény István pénztáros, továbbá 
az igazgatóság közül: Benedek Árpád (Aradi, Brkefi 
Antal (Szeged). 77«>i/«/rí Lajos (Szentes). dr. Bráj- 
jer Lajos (Nagy-Bc<-kerck). Kndrey (ívnia iHód­
mezővásárhely), Hálás: Lajos (Nagyváradi, Hegyi 
Jenő (Fiume). Kisteleki Ede (Szeged), Lenkei Lajos 
(Pécs), dr. Milkó Izidor (Szabadka), Kábel László 
(Sopron), dr. Sötét Sándor (Eger), Újlaki Antal 
(Szeged), ezenkívül még számosán az ország min­
den részéből.

Városunkból: 7Jr. Lcmberger Ármin lapunk 
felelős szerkesztője, Spitzer Zoltán hírlapíró és 
Fodor Károly a „Bajai Friss Újság" szerkesztője 
voltak jelen a közgyűlésén.

Kulinyi Zsigmond hosszabb beszéddel nyitotta 
meg a közgyűlést s utalván a napirenden levő 
fontos tárgyakra, behatóan szólt a vidéki hírlapiról! 
súlyos anyagi helyzetéről, mely szerinte a mindenütt 
elszaporodó krajezáros újságok versenyében leli 
egyik főokát. Ezen úgynevezett hírlapoknál a kon­
tároknak egész légiója nyer alkalmazási, inig a 
hivatásos és képzelt újságíró állás és kenyér nélkül 
marad. Olaszországban épp most törvényt csinálnak 
az újságírók és kiadók közli viszony rendezéséről, 
nálunk ilyen törvényhozói beavatkozást hiába vár­
nánk. Annál inkább kötelessége az újságíróknak a 
testületi összetartás és a saját segélyalapjaiknak 
támogatása, gyarapítása. Mindkét irányban sok a 
kívánni való. Pedig ha az ujságirók kölcsönösen 
meg nem becsülik egymást, egymáshoz tisztelettel, 
szeretettel nem közelednek a külvilág mindig kész­
nek látszik arra, hogy intencióikat meggyanúsítsa. 
Kéri a tagokat hogy tömörüljenek pártkülömbségre 
való tekintet nélkül. (Tetszés.) A szövetség vezetői 
jogos önérzettel mondhatják, hogy sikeresen mű­
ködtek. A szövetség működését az ország közvéle­
ménye rokonszenvvel kíséri, a vidéki hírlapírói kar 
erkölcsi érdekei a szövetségnél erős támaszra lel­
nek. Segélyalapunk áldásosán működik és már sok 
önhibáján kívül szükségbe jutott kartács helyzetét 
enyhítette.

A zárszámadásokat és a költségvetést l’alócz 
titkár előterjesztése alapján a közgyűlés vita nélkül 
elfogadta. A bevételek 24.951 koronával, a kiadások 
4926 koronával vannak előirányozva; a 20,025 
korona fölösleget a segélyalap növelésére fordítják.

A berni nemzetközi sajtókongresszuson a 
szövetséget, mint delegátusok Szávay Gyula alelnök 
és dr. Brájjer Lajos igazgatósági tag fogják kép­
viselni, azonkívül részt vesznek Hegyi Jenő és dr. 
Király Péter. A szövetség által alapított évi 500 
koronás hírlapírói utazási ösztöndijai ez idén 
Szigethy Vilmos szegedi hírlapíró kapta, aki épp 
most van utón Olaszországba. Benedek Árpád 
indítványára a szövetség megkéri a közoktatásügyi 
minisztert, hogy hirlapirók számára is tűzzön ki 
utazási és tanulmányozási ösztöndíjakat. Ezután 
rátért a közgyűlés a nyugdíjintézet ügyére. A szö­
vetség 4000 koronával belép az országos nyugdíj­
intézet alapító tagjai közé és az alapszabályok 
értelmében az igazgatóságba mint képviselőjét, 
Barát Ármin alelnököt küldi ki. Dr. Fekete Ignácz, 
az országos nyugdíjintézet titkára szóval is kifej­
tette ,.z intézetnék a szövetséggel szemben elfog­
lalt kollegiális és előzékeny álláspontját.

Spitzer Kottán bajai hirlapirótársunknak 
fölötte aktuális és tetszéssel fogadott indítványa 
következett ezután, melyet indokolásával együtt 
alább egész terjedelmében közlünk. Indítványára 
a szövetség megkéri az összes budapesti szerkesz­
tőségeket, hogy tudósítónak és levelezőnek csak 
szövetségi tagot alkalmazzanak. Az elnök zárszavai­
val a közgyűlés közel harmadfélórai tanácskozás 
után veget ért. A közgyűlést megelőzőleg az igaz­
gatóság ülésezett. Húsz uj tagot vetlek fel és 
segélyre szorult kollegáknak közel 400 korona 
segélyt szavaztak meg.

Spitzer Zoltánnak a közgyűlés által egyhan­
gúlag elfogadott indítványa a következő voli :

1. Mondja ki a „V. 11. 0. Sz.“ 1902. évi 
rendes közgyűlése, miszerint a magvar újságírás­
nak az avatatlan eleinek okozta kontárkodástól és 
ezen kontárkodás szülte diszkreditálástól való meg­
óvása immár elodázhatatlan és sürgős szükségesség.

2. Határozza el a közgyűlés, hogy ezen ügy­
ben, s illetve az e téren lábrakapott visszás álla­
potok meggátlása érdekeben fölir az összes fővárosi 
es vidéki napilapokhoz, miszerint vidéki levelezőik 
és laptudósitóik megválasztásában legyenek mél­
tányos tekintettel n ..V. (I. II. Sz.“ tagjaira, ezen 
hivatásuknál fogva bizonyára hitelt érdemlő és 
megbízható hírlapírókra.

3. Mondja ki végül a közgyűlés, hogy a 
„\ idéki Hirlapirók Orsz. Szövetsége*  a fővárosi 

napilapok megkeresésére készséggé! Ing ajánlani 
saját kebeléből a vidéki hírszolgáltatásra 

megbízható referenseket, hogy ilyenformán nz 
óhajtott kellős .ezél : a iiuigyír újságírás jó Intele 
é> a vidéki újságíróknál pártolásra nagyon is ne 
iilidt anyagi helyzeti iloinozdittussek.

Megokolás.
Egy ideali- ezélokra szövetkezett testületnek 

az a hivatása, hogy újabb meg újabb eszméket 
vetve föl. azoknak lehelő megvalositiisar. i.mdent 
meglegven. Mi természetesebb, mini az, hogy a 
Vidéki Hirlapirók Országos Szövetségi1 - már 
tagjainak szellemi termeszeié folytan annyi uj 
ideát hoz felszínre, hogy ha azoknak realizálására 
törekszünk, nem csodalatos, ha idő alig jut a mar 
meglevő állapotok javítására.

A meglevő és javítandó állapotok egyike: a 
vidéki levelezők kérdése.

Illusztris testületünknek egy perczig sem volna 
szabad tovább tűrnie, hogy a vidékről való hír­
szolgálat majdnem négyötöd részben (keveset 

j mondottam) teljesen avatatlan, az úás elemi köve- 
i lelményeivel hadilábon álló, de legalább is hivu- 

táslalan emberek kénve-kedvéro legyen bízva.
Számba sem véve egyelőre azt az alig el- 

mellózhelö körülményt. hogy bár krajezáronként, 
de összegében mégis pár ezer forint jut olyan 
emberek kezébe, a kiknek az Írás sem talentum, 
sem helyzet dolgában hivatásuk nem volt, nem 
lehel és sohasem lesz, vagy világosabban szólva: 
minden jogezim nélkül belekoulárkodiink a hiva­
tásos hirlapirók mesterségébe és őket, a kik 
tudvalevőleg nem igen rendelkeznek milliókkal, 
sőt néha a mindennapi kenyérrel is alig. - - meg­
károsítják, noha épenséggel nincsenek rászorulva 
arra a pár forintra, a mit éven át összekaesáz- 
nak . . . mondom, eltekintve a dolognak anyagilag 
siralmas oldalától, lássuk csak első sorban azt, 
mennyi fölös mniikál okoznak ezek az „úgyneve­
zett *’ levelező urak?

Ha laikusoknak szólanck. szükségesnek vél­
ném néhány konkrét példa felsorolását. De Önök, 
Uraim, praxisból tudhatják: micsoda furcsa hely­
zeteket okoznak az obseurus tudósítók.

Először is : hírlapírói szempontból nem füg­
getlenek. Mint a nagyközönségnek tagjai, nem 
lehetnek annak igaz bírái. — Semmi szüksége 
sincs ugyan rá egy tudósítónak, hogy - mondjuk 
egy öngyilkosság hírének keretében phrasisokkal 
és közhelyekkel philosopháljon; de megteszik, 
kérem alásan, megteszik. Ha nem tetszett 
neki a boldogtalan öngyilkos, lehúzza ezt és 
barátait. Ha tetszett neki: quasi szentté avatja.

Mi szükség erre?
Igaz, a legtöbb .lap alaposan megfésüli az 

ilyen ákom-bákomokat : de hát a hol erre nincs 
idő? . . . Micsoda gyönyör azután felelős szer­
kesztőnek lenni, mikor harmincz lével érkezik be 
egyszerre és harmincz ember nem akar inast, 
mint legalább is vezérczikkben mutogatni az ő 
álláspontját.

És jönnek a förmedvények. Czáfolatok. Nyilt- 
terek.

Meg aztán minő pokoli fáradság az. a tudó­
sítást intelligens formába gyúrni ál!?

Van úgy megírt tudósítás, hogy könnyebb 
megírni báró.a vezérczikkel, mint abból kisilabi- 
zálni azl, a mi a lapba való. Ne feledjük, 
Uraim, hogy ezek az obseurus tudósilók többnyire 
félreismert poéták. És Önök, azl hiszem tudjak, 
hogy a végrehajtónál egy kellemetlenebb lény van 
a világon és ez: a fűzfapoéta. Szereli a nyom­
taton belül. Es egy korcsmái nyaklevesből zendü­
lést farag, hogy litleratus készségeit fitogtassa.

Egy vidéki ..úgynevezett” tudósító politikailag 
, sem lehel független.

Az Önök fantáziájára és közvetlen tapasz­
talataira bízom, Uraim, hogy az unalmas huza­
vonáknak és gyakran a feszélyezett helyzeteknek 
micsoda kényelmetlen láuczolala keletkezik az 

| ilyen esetekben.
De bíráljuk csak ökot tehetség dolgában I
Hát Uraim, az bizonyos, hogy valaki egy 

j tudósítást megírhasson, nem kell hozzá a Sltaks- 
pere zsenialitása. Szóval ahhoz, hogy tudósítást 

I Írjunk, nem kell Írói talentum.
De ne feledjük, hogy társadalom íiloso- 

liai igazság az, hogy a legtöbb ember hét fokkal 
dolgozik alább, mint a milyen fokon az esze, u 
tanultsága megfelelne. Nemde, Uraim, a diplomás 
mérnök százszor annyit Imi. mint a mennyit 
megkövetel tőle a hivatal. A mit naponta dolgo­
zik s elvégez, azl akár négy gimnázium után 
tudhatja. Praktikus szempontból tehát hiába tanulta 
a műegyeteméi.

Ez igy van minden foglalkozási ágon, Hosz- 
szul van ez igy es nagyon igazságtalanul, de igy 

. van, mert igy rendezkedett be a társadalom.
Már most kérdem én: miért legyen épen a 

hirlapiras az a pálya, a mely a mellett, hogy 
l alig képes eltartani belső munkatársait, hét fokkal 
. ismét alább dolgoztat és javadalmaz, ■ miért 

legyen a hírlapírói pályának egy furcsa kinövése, 
u hol olykor hülye emberek megkeresnek annyit. 

a mennyit egy tehetséges ember nem keres meg 
soha.

Vagyis: ha lehetséges embereket kívánunk 
tudósítóknak, ezzel nem azt mondjuk, hogy a 
tudósításhoz talentum kell, de igenis azl, hogy 
barmi úton támogassuk anyagilag azokat, n kik 
észhelileg mégis csak közelebb állnak egy újság 
niveaujáboz. mint mások, akiknek van állásuk: 
Imiilóság. irnokság, meg micsoda, a kik tehát 
valósággal Krőzusok a tengődő vidéki hírlapírók­
hoz képest.

Mikor a vidéki hírszolgálatról szólunk, 
első sorban és természetesen a fővárosi napi­
lapokra ezélozunk.

Hiszen regi, elvilázhalallau igazság immár, 
hogy a fővárosi sajtó lenézi a vidékit. — Azt 
hiszem, annak legfőbb oka az. hogy a. vidéki 
hirlapirást pusztán tudósitóiból ismerik odafönn 
és nem a hírlapokból.

Kollegiális kötelessége a fővárosi sajtónak, 
hogy tudósításait a saját érdekében is 
olyan emberektől szerezze be, a kik a vidéken, 
mint hivatásszerű ujságirók működnek. Nagyol 
lendítene ez a vidéki hirlapirók szorult helyzetén, 
de a fővárosi sajtó saját magának is csak hasznát 
látná benne, ha megbízható referensek hozza- 
érlöleg küldenek be a tudósítást, úgy hogy 
azzal már egyéb dolga sincs, csak éppen a inet- 
törnek meg a szedőknek.

Mindezek a fölötte méltánylandó okok kész­
tetlek engem a szóban forgó idilványomnak elő­
terjesztésére.

Nyári mulatság.
Káprázatosán fényes es igy természetesen 

minden izében sikerüli mulatságot rendezett a 
bajai 1. kath. nöctjtjlet f. hó 1-én a bajai czéllö- 
vesz társulat kertjében. Haja város közönségé, 
valóban ,,/ou/ Baja" adott magának kint találko­
zót. hogy köszönlve a mostoha tavasz után követ­
kező veröfényes nyarat, hogy a szabadban tölt vén 
egy délutánt és éjjelt, áldozzon a jótékonyság 
szent oltárán.

Mar korán délután tömegesen vonullak ki 
a hölgyek es urak úgy, hogy 5 óra léle hangos 
volt a lökért minden zuga. Fiatal, szép leányok, 
mosolygós asszonyok elő )gla llák helyeiket és tűzzel 
kínálták az enni, inni, szívni és dobálni valókul, 
meg az anzix kártyákat, melyekkel a nemzetközi 
világposta utján űzték a tréfál. És erősen fogyott 
a sok sütemény, édesség, szivar, fagylalt, bor, 
sör, a confetti és - az anzix. A fő fő posta­
mester alig győzte a posztkiszlil üritgelni, a postás 
kisasszonyok pedig buzgón hordtak ki azoknak, 
akiknek küldtek és akik gondosan számlálgal Iák. 
hogy ki kapja a legtöbbel. A délutáni órákban 
erősen működött a confetti. A hölgyek frizurái, 
a ruhák ránczni hamarosan megtellek az apró, 
színes papirkákkal, amelyekkel olyan jól esik 
kellemetlenkedni ás amely kellemetlenkedésért 
senki sem haragszik meg. Volt dijlekézés höl­
gyeknek és uraknak es volt pajzán jókedv. Meg­
látszott a hölgyeken és urakon, hogy szívből, 
igazán örülnek az első veröfényes. meleg nyári 
vasárnapmik.

Az esti mulatságot mozsárágyukkal vezettek 
be. A társaság vacsorához látott és a konyha 
csak úgy ontotta magából a jó falatokat. Később 
lánezra kerekedett a fiatalság, az öregek pedig 
leültek, hogy ősi bácskai módra qualerkázzanak a 
lombok alatt. Derekas munkát végezlek, mert 11 
óra felé, már csak ázsióval kaptak bori, fogytán 
lévén a készlet. Éjfélkor kihirdették ti győzteseket 
es kiosztották a dijakat. A legtöbb anzixol Hiibner 
•lózscfné kapta és ezért emléktárgy járt. A dij- 
tekezésnél nyertesek voltuk a hölgyek közül : 
Állaga Istvánná I. dij; Bnlionyi Lajosné II. dij; 
Dr. Kollár Imréim Hl. dij; Dr. Nicolausz Béláim 
IV. dij. A férfiak közül: Fuclis Vilmos I. dij: 
Hesser Andor II. dij; Gajdos Károly HL dij: So- 
niogyi Gyula IV. dij. Es folyt, a láncz a teremben 
czigánymuzsikánál és folyt a bor, a kertben lám- 
bura zene mellett reggelig és még akkor sem 
akart véget érni.

Iliszszük, hogy az anyagi jövedelem fényes 
volt, olyan fényes, mint az erkölcsi, olyan, ami­
lyent a nőegylel tisztikara és a Imzgo elárusilónök 
í)r. Hegedűs Alndárné elnöknövel az élén, a ki 
fáradságot nem ismerő buzgalommal és lekötelező 
szerelolreméllósággal mindenhol elöl járt és a 
kinek figyelme mindenre kiterjedt, méltán meg 
is érdemeli. Mert óriási munkál végezlek az egylet 
lelkes elnöke, derék tisztviselői és a rendező höl­
gyek díszes sorozata egyenként és összesen, ami­
dőn fáradhatlanul és lebilincselő nyájassággal 
látták el leendőikéi úgy az árusító bódékban, 
mint a közönség soraiban és a pénztárnál Isten 
es a jótékonyság szent nevében.

A ki ott volt, örömmel gondol a szép eslére 
és hiszsziik, hogy évröl-évre meg lesz a. sikere e 
mulatságnak, ha a jövőben is ilyen buzgó es ava­
tott kezek fognak érdekében buzgólkodni.

Lengyel Manó.
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Helybeli és vidéki hírek.
CSÁSZKA GYÖRGY ÉRSEK BAJÁN.

I' óliszteleiulö Csúszka György kalocsai 
és bácsi érsek úr 0 Nagyméltósága a 
mint lapunk mull számában megírtuk 
e hó 10-én il. u. 4 órakor érkezik váro­
sunkba a bérmálás szentségének feladása 
végett. Baja város közönsége fényes ünnepi 
fogadtatásban részesíti az agg föpásztorl és 
lapuifk is örömmel és szeretettel üdvözli az 
egyház felkent főpapját, az áldott szivii. 
nemes érzelmű egyházfőt, ki a szeretet val­
lásának igéit oly fennkölt módon igyekezik 
a gyakorlati életben is megvalósítani 
körünkben. — Isten áldása kisérje Csúszka 
György érsek úr Ö Nagyméltóságát!

A fogadtatás alkalmából Dr. Hegedűs Aladár 
polgármester a következő falragaszt bocsájtotta ki :

Főtisztelendő Csúszka György kalocsai és 
bácsi érsek ur Ö Nagyméllósága a bérmálás szent­
ségének feladása végett folyó hó 10-én délután 4 
órai vonattal városunkba érkezik.

A városi tanács elhatározta, hogy Ö Nagy­
méltósága egyházi és társadalmi magas állásához 
méltó ünnepélyességgel fogadtassák a város re- 
szűrői.

Ennélfogva felkérjük Baja város közönségéi:
I- ször. hogy Ö Nagyméllósága megérkezése napján, 
elutazóiig, bezárólag f. hó 12-éig házaikat lobo­
gókkal feldíszíteni :

2. hogy a lólyo 10-én. kedden délután 4 
órakor érkező vonalhoz ö nagyinéltósága fogadta­
tására minél nagyobb számban megjelenni ;

3. hogy a báró Eötvös .József-, a Zárda- és 
Haynald-ulczai, úgy a főtéri- és gróf Zichy Bó dog­
lén háztulajdonosok f. hó 1 1-én, szerdán este 8 
órakor házaikat kivilágítani s általában a város 
közönsége ugyanakkor a főtérről a plébánia-térig 
lampionokkal rendezendő menetben részlvenni:

4. hogy folyó hó 12-én, csütörtökön eluta­
zásakor ő nagyméllóságál a délután I óra 15 
perczkor induló vonalhoz mennél többen elkísérni 
s ily módon egyrészt a magas egyházfő iránt 
nyilvánuló tiszteletnek, másrészt a jótéteményeiben 
kifogyhatlan nemesszivü emberbarát iránt tartozó 
hálás elismerésnek osztály- és felekezeti különbség 
nélkül kifejezési adni szíveskedjenek.

A részletes programul pótlólag közzéleini fog.*)
A lampionmcnelre való gyülekezés helyéül 

a Szent-Háromság tere tűzetett ki s olt fognak a 
lampionok is kiosztalni.

Baján. 1902. évi június hó 2-án.

Dr. Hegedűs Aladár 
polgármester, 

mint a rendező-bizottság elnöke.

József föherczeg Baján. József föherczeg f. hó 
12-én, az esti Vs7-kor Zombor felöl jövő vonattal 
érkezik városunkba báró Vétség István cs. kir. 
kamarás, százados paranesörtiszt, Klobucar Vilmos 
altábornagy honvédségi adlatus, Zcch Arnold harti 
és scbiilzi báró tábornok, lovassági felügyelő, 
Spaith vezérkari százados, Valenlics Dániel al­
tábornagy, Surinyár Mátyás ezredes, dandárnok. 
fíoroi’iesényi Gyula cs. kir. kamarás' ezredparancs­
nok és Smrecsdjit/í Ödön főhadnagy kíséretében 
és a „Nemzeti Szállodában" fog megszállni. — A 
szemlét a helybeli honvédőrség fölött f. hó 13-án 
délelőtt tartja meg és kíséretével még az nap 
tovább utazik.

Zenés mise. A helybeli zenekedvelők abból 
az alkalomból, hogy Csúszka György érsek c hó
II- én a bérmálást megelőzőleg misét mond, Baucr 
I). ni iséjét , nemkülönben egy Gregorion slylusban 
irt „Ecce. sacérdost" fognak előadni zenekar kísé­
rete mellett.

Kinevezés. Sthmausz Endre löispán a ] Vili­
men János lemondása folytán Baja város törvény­
hatóságánál üresedésbe jött liszli mérnöki állásra 
Rauschenberger Ferencz okleveles mérnököt ne­
vezte ki, ki állását e héten már cl is foglalta.

Bucsubankett. Polgár József szabadkai kir. 
törvényszéki elnök, ki 10 napon át vizsgálta a 
bajai kir. .járásbíróság ügymenetét, mull szombaton 
befejezte a vizsgálatot és a tapasztalt mintaszerű 
rend és pontosság felelt a legteljesebb megelége­
dését fejezte ki. - Ezen alkalomból - mint 
már megírtuk — a bírói és ügyvédi kar tisztele­
tére társas vacsorát rendezett a „Casinó" helyi­
ségeiben, mely igen kedélyes lefolyásu volt és 
csak a hajnali órákban végződön. A közszeretet­
nek örvendő elnököl lelkes felköszöntőkben éltel­
ték, melyeknek sorál Mayer Károly kir. járásbiró, 
a járásbíróság vezetője nyitotta meg, ki birötár- 
sai nevében köszöntötte fel az elnököt. Dr. Lem- 
berger Ármin az ügyvédi kar képviselőiében emeli 
poharat az elnökre, ki hosszabb, lendületes vála­
szában Utált arra, hogy mini volt ügyvéd 
is ■— mindenkor barátja az ügyvédségnek és iro­
dalmi működésében is síkra szállt az ügyvédség 
jogos aspiráeziói mellett, végül éltetle az ügyvédi 
és a bírói kart. Dr. Hermáim Adolf, Slrcliezky

*) A részletes programul mai számunkhoz van 
csatolva.

Antal szabadkai kir. törvényszéki bírót, ki mint 
vendég veti reszt a banketten, és Schnitzler hon- 

■ ved buszai- századost éltetle. Itr. Valentin Emil 
pedig Vojnils Dániel upát-plébánosra üriletl poharai.

Elhunyt matróna. Fölkér Gusztávot, a bajai 
fögymnasiiim Indus igazgatóját és a bajai czisz- 
lorczilii reudház főnökét súlyos csapás érte a 
belem Édesanyja, ö:v. Fölkér Jókaimé -zül. Kisas:- 
szonydy Mária úrasszony e hó 5-én a reggeli 
órákban 8b eves korában örök alomra hunyta le 
szemeil Beesett. A jobblélre szonderült lisztes 
matrónának gyászoló fiai a következő gyászjelen­
téssel tudatják az őket mélyen lesújtó halálesetet: 

A jo Istennek legszentebb akaratában való meg­
nyugvással. magas halával, őszinte mégis 
fiijó szívvel tudatjuk édes anyánknak özv. Fölkor 
.lakaimé Kisasszonydy Mária —- n vallásos anyák 
példaképének, a Szt. Fereuczrend tercziánusának 
és több vallásos társulat tagjának — a szentségek 
ismételt ájlatos felvétele után — élete 86-ik évé- !

I ben, folyó évi junius hó 5-én reggel 1 46 órakor 
bekövetkezett halálál. Porlandó leste a boldog 
feltámadásig a szigeti külvárosi temetőben — a 

í családi sírboltban folyó hó 0-án délután 146 órakor I 
| fog elhelyoztetiii. Az engesztelő szt.-miseáldozat ■ 
j lelkiüdveért folyó hó 7-én reggel 8 órakor fog a i 
I Szt. Ferenczrendiek plébánia templomában az ' 
! irgalmas Istennek bemutatlatni. Pécsett, 1902. 

junius hó 5-én. Gyászoló fiaid". A mélyen 
sújtott igazgató Ur gyászában lapunk is őszinte 
részvéttel osztozik.

A ezéllövész társulat szokásos mulatságát I 
ma megtartja.

Házasság. Gyarmati Emil helybeli gyógysze- , 
I rész f. hó 15-én <1. u. Vsö órakor vezeti oltár 
I elé a bajai izr. templomban Pollák Bella úrhöl- 
• gyet. I’ollák Bernét borkereskedő kedves leányát.

Az egyházmegye köréből. A kalocsai érsek 
Fretories János helybeli káplánt a bácsi plébá­
niához adminisztrátorrá rendelte ki.

Eljegyzés. Rude Ignácz helybeli ékszerész 
jegyei vállolt Gliisser Einniy kisasszonyuyal Buda­
pestről.

Közgyűlés. A ..Bajai Jótékony h’ányqiyc.siileB' 
f. Ii ) 3-án rendkívüli közgyűlést tarlóit, melyen 
Schiuare.: Olga k. a. elnöki állásáról lemondott. 
A közgyűlés elhatározta, hogy a lemondott elnö­
ki)!, ki az egylet felvirágoztatása körül hervadhat- 
lan érdemekéi szerzett, diszlaggá választja meg. ' 
Ej (dnökké egyhangúlag Britek Jolán kisasszonyt, 
titkárrá S.:ás.: Oltót választották még, végül elha­
tározták, hogy közelebb nagyobb szabású nyári 
mulatságot rendeznek.

Iskolai Ünnepély. A bajai izr. polg. leány- 
( iskola tanulói új függönyt és Thóra-köpenyl készí­

tettek az ifjúsági templom számára, melyhez a 
szükséges pénzt gyűjtötték. Folyó hő 7-én nagy- 

i szá mu vendégsereg .jelenlétében adták át rendel- I 
tetősének, mely alkalommal Hun. Lajos tanár 

j mondott ünnepi beszédei, kiemelvén R. Klauber 
Teréz tanítónői, kinek felügyelete alatt a munka 

I készült és Sr/ieer Barnát tanitót a munka tor- , 
1 vezöjét.

A bajai helyi iparkiállitás feleslege. A bajai 
helyi iparkiállitás végrehajtó bizottsága f. hó 5-én . 
Dr. Hegedűs Aladár elnöklésével ülést tartott, ; 
melynek egyedüli tárgyát a bajai iparlestület kér­
vénye feletti határozathozatal a kiállítási pénz- ■ 

I maradvány átengedése tárgyúban képezto. A végre- I 
hajtó bizottság id, Szulrély Lipót indítványára I 
egyhangúlag elhatározta, miszerint ti városi tanács 
ele azon javaslatot terjeszti, hogy a kiállítási I 
pénzmaradvány az ipartcstiiletnek kiadiittnssék. 

i mert a maga részéről is osztja azon álláspontul, 
j hogy az iparlestület - főleg az utóbbi időben 
| rendezett szaktanfolyamok által — ipari czélo- 
! kát követ.

Isten haragja. Kedden, e hó 3-án rettentő 
I zivatar vonult el Siikösd község halára fölött, 
i melynek — sajnos — emberélet is esett áldoza­

tul. Bujdosó Ferencz sükösdi lakós még jóval ti 
zivatar elölt kiment öcscsévcl és annak feleségé­
vel a halárba. Mikor hazafelé voltak indulóba, a . 
vihar teljes érövéi kitöri. Bujdosóéknak leheleden ; 
voll tovább menniük. így hál a kápolnánál levő 
terebélyes fa alá menekültek. Alig érlek azonban 
a fa alá, vakító villámsugár cziKkázoll le az | 
égből, hatalmas dörgés rázkódtatta meg a levegőt j 
és abban a pillanatban holtan terüli el a földön l 
Bujdosó Ferencz, a többiek pedig súlyos sérülé­
seket szenvedtek. Úgy találták ökot ott a későb­
ben arra haladó emberek.

A bajai kath. nöegylet f. hó l-sejen tartott 
mulatságán a következő feliilfizetések folytak be: 
Bende Imre, özv. Hcrezfeld .lakaimé 20-20 koro­
nát; Hcrezfeld Frigyes (Budapest), Mnyer Károly, 
Slayer Gyuláim (Budapest), id. Szulrély Lipólné, 
ilj. Szulrély Lipótné, ifj. Szulrély Lipót, dr. Zultir ■ 
István (Borsód) 10-10 koronái ; id. Szulrély Lipót 
9 koronái ; Bodrogi Gyula, ílesser Gyuláné 6-6 
koronát; Seherer Anlalné 5 kor. 20 fillért; Czérnay 
Imréim, dr. Szabó Sándorod, dr. Lemberger 
Árminná, dr. Roller Imréné, Fischer Béláim, dr. [ 
Roller Imre, dr. Kozmán Oszkár. Morvay Imre 
és Lalinovits Gyúláné 5 5 koronái : Kálmán Kolos. 
Moestinyi Károly (Budnpcsl), özv. Kiéin Eilénc,

Mucsányi (időimé (Budapest), Hcrezfeld Hedvig, 
dr. Hermáim Adolf, Micliitsch István, Weidinger 
Benőne. Miiller Józseféé. Kollár Ernőim 1.. 4 ko­
ronái ; Mikolivs nővérek 3 kor. 20 lillérl : Vojnits 
Dániel 3 kor. 40 lillérl ; Evetovics János. Ifoflén- 
reieh Karoly. Peplovszky Lászlóim, Sebőn Ödön. 
I’ollák Lajos, Kollár Agoslonné, Goldreieh mérnök 
3 3 koronát : Somogyi Gyula, Fischer Emil 
2 kor. 60 lillérl -2 kor. 60 fillért; özv. Trapl 
Fercnczné, özv. Boscnberg Mónié, dr. Bérczy 
Albert, Polliik Illés, l’iichner Oszkár, ifj. Tüske 
Jánosné, Boscnberg Emil. dr. Szirmai Vidor, 
Salgó Samu. Erdélyi Gyuláné, Roller Dezsőim, 
Bokor Oszkár. N. X.. Matauschck Antal, dr. Hor­
váth Győző (Kalocsa), Xágl Sándorné, Nágl líóz.n. 
Navralill Ede, Szupper Mihálync, Sziies Ödön, 
Szűcs Géza. Fúró Géza, II. J., Dr. N. N.. Kopeezki 
József 2-2 koronái; FiscbofT Ignácz 1 kor. 60 
lillérl; Scliier Vilmos 1 kor. 20 fillért; N. N., N. 
X.. özv. Kassay Károlyné, Morvay Vilmosáé, 
Biltermmm Karoly. Hosser Andor, Sebeik Zoltán 
(B.-Almás), Ábrahám Sándor, Tüske János, dr. 
Fischhof Zsigmond. Őszi Béla 1-1 koronát ; N. N.

I és N. N. 60-60 fillért. Az összes felülfizelés tehát
■ kitesz: 319 kor. 20 fillért. Összes bevétel: 1537 

kor. 40 fillér. Kiadás: 1077 kor. 40 fillér. Mariul 
tiszta jövedelem Iliit korona. A felülfizetö I. höl­
gyeknek és uraknak hálás köszönetét mond jóté­
konyságukért ezúton is: .1 bajai első kath. nö- 
egglet elnöksége.

Bűvész előadás. A „Központi Szálló" kert-
■ helyiségében, tegnap szombaton az előnyösen 

ismeri Carmcllini bűvész es gondolatolvasó tartott 
érdekfeszitö előadást. Azok közölt a gondolat-

■ olvasók és illuzionisták közt, kik az utóbbi évek­
ben megfordullak városunkban, Carmellini kétség­
kívül a legkiválóbb. Mig Cumberland és társai 
mintegy a lermészetl'ölötti képességet tüntetik föl, 
hogy mások gondolatait kitalálják és elrejtett tár­
gyakat megtalálnak, addig Carmellini ezt a ritka 
ügyességet szinte mellékes mutatványnak tekinti.

j Valóságos univerzális talentum, a szemfényvesztő 
mesterségekben és kézi ügyességben. Bűvész, 
sznlonequilibrislu, álhithangutánzó és billiárd-mü- 
vész egy személyben. Tegnapi estélyén nagy 
sikerl aratott, ma este pedig még bővebb pro­
grammal lepi meg a közönséget; ezenkívül 
Hartmann billiárd tanárral egyetemben, ki 300 
mülökést mulat be dákóval és Carmellini kézzel. 
A lapdák és golyók a párizsi Szí.-Martin-féle 
gyártmány. Erre a mai nyilvános fölléptére külö­
nösen fölhívjuk olvasóink figyelmét.

Első Leánykiházasitási Egylet m. sz. leány-
; és íiubiztositó intézet folyó évi május hóban 844 

jutalékrész irattaton be és nászjutalékok fejében 
64785 K. 33 f. fizettetett ki. 1902 január 1-töl

1 május hó 31-ig beirt összes jutalékrészek száma 
4831 és a kifizetett nászjutalékok összege 261,582 
K. 17 f. Bészletes magyarázatot nyújt és fel­
vételeket eszközöl a Vzériiygnökséy. Baján, régi 
Hiirdii-utcza .'liíé-ik szám.

A szabadkai szenzáczió. A belügyminiszter 
felfüggesztette Mamusich Lázár polgármestert, 

. Tillmann Zoltán föszámvevöt, azonkívül fegyelmit 
rendelt el Jakobcsich Gyula tumicsos, Lyubibratich 
Kelemen pénzügyi tanácsos, Martyn Albert lovag 
és Kernyájszky Bogdán pénztári lisztek és Herczeg 

I Lajos alkapitány ellen. A belügyminiszter határo- 
' zaía Szabadkán általános feltűnést keltett, mivel 
I ilyen tömeges mulasztásokra nem is gondoltak, 
j llir szerint a polgármester ellen 18, a föszám- 
j vevő ellen 22 vádpontot tartalmaz a belügymi­

niszteri határozat. Nemrég Mukies Simon képvi­
selő vezetésével a belügyminiszternél küldöttség 

1 tisztelgett, amely a város népének panaszait elő­
adta. Erre kormánybiztos ment Szabadkára s alapo­
san megvizsgálta a polgármesteri hivatal számadásait 
és könyveit. A belügyminisztereié terjesztett jegyző­
könyv alapján történt meg aztán n felfüggesztés.

Betörések. Marosánszky Nándor. Sándor 
György, özr. Haska Nánilorné, özv. Radicsevies 
iiúlgásné. Csókás Gábor bajai. Csáki János, Bár­
dos Mihály, Aranyos István Béni és Szabó Ferenc: 
szeremlei lakósoknak a bajai halárban levő szőlő­
házaik mull hó második felében feltörettek cs 
azokból több apró ingóság lopatott el. Matkovics 
külörvezelő Ulnkily mezőőrrel folytatott puhalolás 
után az ellopod tárgyak nagyobb részét Gyurá- 
kovits András és Szepesik Mihály bajai lakosoknál 
megtalálta, kik az ingóságokat önként átadták. 

; Ellenük a vizsgálat folyamatba téteted.
Családi viszály. Lakatos Sándor mull év 

május havában esküdön örök hűséget Kolompár 
Idának, de ezen teliéi megbánta és Odor Kati- 
czával közös háztartásba lépett, amit anyósa Ko­
lompár Fercnczné Lakatosnak nem tudott meg­
bocsátani, miért is agyonszúrássul fenyegette 
Lakatosi, lm nejét, Kolompár Idát vissza nem 
fogadja. E hó 1-én a Hangász-utczában találkozott 
a vő és az anyós, mikor is egymással összevesz­
lek. Lakatos revolvert szegzed anyósának, hogy 
agyon löjje. Az anyós azonban elkapta a vő 
kezét és többek segélyével lefegyverezle cs elver­
ték. Kolompár Fercnczné Lakatos Sándor ellen 
szándékos emberölés kísérlete miatt feljelentést 
led. Lakatos viszonvádat emelt anyósa ellen, 
életveszélyes lenyegetes ezimén.
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Nyilvános köszönet.
A /■«,'•/*  •/-' kaik. Xöeyylet elnöksé//c hálás 

köszönetéi fejezi ki az általa rendezett nyári 
mulatság mii és férfi rendezőinek szives fárudo- 
Aisuk"!■ valamint : />»•. Alföld// Lajosai. Hitler- 
,,ieeí, Kórnlyné, I)r. Hernliiirl Jánosáé. Dr. Kuller 
fin,■'•ne. /A . Xikolausz Béláné. Szadii// Kálmánná. 
1), Makin// Lászlóin'. ifj. Szutrály Lipiítné. ifj. 
Tüske Janómé úrnőknek és Törley .Lósef Állaga 
Islrán, Hiibner József. Bollemiann Bertalan urak­
nak, kik különféle adományaikkal nagyban elő­
mozdították a jótékonyczél sikerét.

Egy 50 kötetből álló könyvtár, 
mely több díszkötésíí kötetett is 

tartalmaz:
itSf- jutányos áron eladó.^S

Czím a kiadóhivatalban.

LEGSZEBB

bérmálási ajándékok 
nagy választékban és rendkívüli olcsó árban 

kaphatók

Szeile Ferencz 
ékszerész és aranyművesnél Baján 
Erzsébet királyné-utcza 364. sz. 

(Kobelrausch-féle ház).

Nyilttér*)
ELVESZETT

a katli. nöegylet nyári mulatságán egy 
rózsaszínű szallaggal ellátott, fehér áttört 
selyem legyező arany pillangókkal.

A megtaláló kéretik, hogy azt küldje 
be a ..Bajai Hírlap'1 kiadóhivatalához.

(*E  rovatban köz.löttokért fololőssógot nem vállal a 
szerk.

£e Sriffon
valódi franczia

szivarfiapapir és fiüveiy.
Kapható minden jobb kereskedésben.

HIRDETÉSEK.
220. ügyszám.

1002.

6997. és 7056. sz.
tky. 1902.

Ujabbi árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Hesser Gyula bajai ügyvéd által 
képviselt Magy. kir. állami kincstárnak. Agatity Lukacs. 
Zsulyné Agatity Enicza. Vaityné Agatity Julianna és Agatity 
Józsefné végrehajtást szenvedők ellen 1254 kor. 84 íill. 
tőke s ennek 1900 évi április hó 21-ik napjától járó 5% 
kamata és ez ideig 396 kor. 18 íill. költségben megállapí­
tott költségeknek kielégítése miatti ügyében a szabadkai 
kir. törvényszék területén levő a bajai 556. sz. betétben 
Agalits Lukács (nős Agatity Mandával) Zsulyné szül. 
Agatity Enieza. Vaitynó szül. Agatity Julianna és Agatity 
József kiskorú nevén felvett A 1. 1—2 sorsz. 764 és 765. 
hrsz. 430. ö. i. ház, udvar és kertre (Homokváros, Vám- 
utcza) 3672 korona kikiálltási árban a beadott utóajánlat 
folytán a bajai telekkönyvi hatóság árverési helyiségé­
ben 1902. évi julius hó 15-ik napjának d. u. 3 órakor ujabbi 
bírói végrehajtási árverés alá fog bocsájtatni azzal, hogy 
az utóajánlat tevő által beígért 450 koronánál alább nem 
fog eladatni.

Venni szándékozók kivéve az utóajánlat tevőt tar­
toznak akikiáltási ár 10 0 teát készpénzben v. ovadékképes- 
nek nyilvánított értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről 
kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Baján, 1902. évi május hó 17-én.
A kir. tkvi hatóság.

Romátka
kir. albiró.

Árverési hirdetmény.
.Aluliróll bajai királyi közjegyző ezennel köz­

hírré teszem, hogy Weisz Samu bajai. Rubinstein 
Jakab budupesli lakosok megkeresése folytán s 
általuk a bujái vasuli állomástól szólló paritással 
átadandó (52) Olvukellö wagon Imza-szalmá:. 
(10) liz wagon zah-szalmal és (7) Ind wagon rozs 
szalmái az 1902. évi junius hó 9-ik napján d. u. 
3 órakor irodámban megtartandó nyilvános árve­
résen a legtöbbel ígérőm k kés/.pénzíiz.dcs mdldl 
el lógok adni.

Az árverési felieleiek a hivatalos órak alall. 
a szalma muslrák pedig az árverés napján iro­
dámban megtekint belük.

Baja, 1902. évi junius hó 3.

BODROGI GYULA
kir. közjegyző.

Hirdetmény.
A bajai ipartestületi hitelszövetkezet, mini az 

országos központi hitelszövetkezet tagja jogérvé­
nyesen megalakult, működéséi f. évi junius hó 
1-én megkezdette.

A hivatalos órák vasárnaponként 8—12 óráig 
tarlatnak, mely időben a felek az igazgatósággal 
kölcsön veid és részvényjegyzési avagy belét ügy­
ben érintkezhetnek.

Egy részvényjegy értéke 50 koronában van 
megállapítva, mely összeg havi 2 korona, esetleg 
tetszés szerinti nagyobb összegben fizethető a 
szövetkezel pénztárába.

Belétek bárkitől 4 1 .2 0 0 mellett elfogadtatnak 
és kezel lelnek.

Újonnan belépő Ingok minden délelőtt az 
ipartestedet jegyzői hivatalában, illetőleg a szövet­
kezeiben jelentkezhetnek.

A hilclszövelkezel pénztárából csak tagok 
kiríhatnak igényt kölcsönre.

A kölcsön baromfele 1. vallóra 2. közönséges 
kötelezvényre kezesség mdletl, vagy ingatlan jel­
zálogra telekkönyvi bekebelezéssel 7% melleit, 
minden mellék dij nélkül, hosszabb illetve 3-lúl 
20 évi lejárain löké kamat törlesztéssel kötelez­
vényre előnyösebb feltételek mdletl.

Mindezeket az alapiló es úgy jövőben belépő 
tagokkal közöljük s felhívjuk egyúttal az üdvös es 
humánus intézmény támogatására.

Báján. 1902. évi junius hó 5-én.

Bajai ipartestületi hitelszövetkezet 
mint az Országos központi hitelszövetkezet tagjának 

igazgatósága.
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WILHELM-féle 
antiarthritischer antirheumalischer 

Blutreinigungsthee
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udvari szállítótól
Neiinkirchenben Alsó-Auszlriáhan $ 

minden gyógyszertárban egész csórna- 
gokban

A*
2 koronáért kapható. 
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A Richter-féle

Llniment. Cnps. comp.

V

Horgony - Pala - Expeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év ó4a meg- 
bizhatóbodörzsölcsfilalkahnaztatik 
köszvénynél. ctuznál < > meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt i bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Horgonf‘védjegygyei 
és a„Ricbler" czégjegvz.éssel fogad­
junk el. - - SO f., 1 k. 4(1 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten, r--— 

Richter F. Ad. es társa ' 4-' 
cián, ét kir. udvari szállítók. á I A
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BANK- ÉS VAhTÓÜZLET
GRAUAl’ti J. LIPÓT

==r ... EE= K A .1 A.
DFjESCHER GYULifl-FÉüE HÁZBAN.

Eszközöl előnyös feltételek mellett

I I 
i, 
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I

Váttóleszám itolásoícat. Jelzálog-fiölcsönöfiet.

Tőzsdei megbízásokat

Váltó- és utalvány beszedéseket.
Előleget nyújt értékpapírokra.

Értékpapírok, sorsjegyek, bel- és külföldi pénznemek 
. vétele és eladása.

Osztálysorsjegyek eladása,
Elet-, tűz-, jég-, baleset- és szállítmány-biztosítások a

legolcsóbb díjtételek mellett eszközöltetnek

Az árúosztály már ez idő szerint idfogad megbízásokat és 
I eszközöl kötéseket a jövő idényt! pirszén-szállitásokra.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.



Melléklet a „Bajai Hírlap1- 1902. évi junius 8-án megjelent 23-ik számához.

Főtisztelendö

CSÁSZKA GYÖRGY
kalocsai és bácsi érsek úr O Excellentiája tiszteletére bérmaútja alkalmából

1902. junius hó 10.. 11. és 12-én rendezendő

ÜNNEPÉLYEK SOROZATA:
I. Junius lO-én Ö Nagvméltóságának fogadása Szabadkán a vasúti pályaháznál 6 tagú 

küldöttség által. (A küldöttség () Nagyméllósága elé a délelőtt 1 .'s 11 órakor induló vonattal 
utazik Szabadkára.)

II. Junius 10-én délután 3 órakor kivonulás a vasúti pályaházhoz a városházától 
indulva a B. Eötvös és a Gránátos utczákon. a Kisvásártéren és a Szegedi-útón. (A kivonulás 
a következő rendben történik: a menetel kél városi lovashajdú nyitja meg. ezt követi a lovas 
bandérium, ez után sorakozik a tűzoltó-egylet teljes díszben az egyesületi zenekarral s a kath 
legény-egyesület zászló alatt : következnek a ilísz foga tok. elöl a városi hatóság és a fogadtatási 
ünnepélyre meghívott testületek képviselőinek fogatai. alánok tetszés szerinti rendben a 
magán fogatok.

A bandérium kettős sorban a szegedi utón a sétatér elölt foglal állást, a tüzoltó-egyesület 
és a kath. legény-egylet a vasúti hozzájáró utón és a pályaház elölt lévő téren helyezkedik el. 
a hatósági és testületi képviselők pedig a perronon csoportosulnak. A dísz- és magán-fogatok a 
pályaház főbejárójától kezdve, a vasúti raktár felé a pályaudvarban sorakoznak, elöl a négyes- 
hátrábh a keltős-díszfogatok. s ezek után a magán-fogatok).

III. Junius 10-én délután 4 órakor Ö Nagyméltósága a vasúti pályaházba meg­
érkezvén. öl a város nevében a. város polgármestere üdvözli és bemutatja a hatóság, valamiül 
az elfogadásra kivonult más testületek képviselőit. (A vonal megérkeztét mozsárlövések jelzik.)

IV. A polgármester úr üdvözlő beszéde után a díszmenet a tűzoltó-egyesületi zenekai 
indulója mellett ugyanazon utón, melyen a kivonulás történt, a városba, a plébánia templom 
elé vonul a következő sorrendben:

1. a díszbandérium :
2. a tüzoltó-egysület zenekarával ;
3. a kath. legény-egyesület:
4. a rendőrkapitány fogata:
5. (') Nagyméltosága fogata:
(>. a vendégek, a városi hatóság és a fogadásra kivonult más testületek képviselőinek fogatai;
7. a magánfogatok lelszés szerinti rendben, de egymástól megfelelő távolságban.
A diszménetnek a plébánia (érre érkezlével a díszbandérium egyes sorban a Gróf Zichy 

Bódog-tér baloldalán a eziszterczi rendháztól kezdve a Milassin. a Drescher-féle házak és a 
t'.asino elöli sorakozik. Ö Exeellentiájának a templomba bemenete ulán pedig a zárda-utezán 
nyomban eltávozik.

A tűzoltó-egyesület a templom és a plébánia-lak közölt foglal állási a templom főbejáró­
jától sorfalat képezve a plébánia-lak ajtajáig.

A kalh. legény-egyesület a plébániai téren a eziszterczi rendház előtt helyezkedik el.
A dísz- és magán fogatok a templom főbejárata, előtt állnak meg, s leszállás ulán a Gr. 

Zichy Bódog-tér jobb oldalán a B. Eölvös-ulczán, a városháza felé, a városi rendőrség állal e 
végből nyitva, tartandó utón nyomban eltávoznák. A rendelkezésre visszatartandó fogatok állo­
más helyéül a templom mögött levő tér és az iskola-ulcza jelöltetik ki.

Hatóságok, egyesületek és más testületek, a plébánia és a templom előtti térségen, a 
Gróf Zichy Bódog-tér északi oldalán és a eziszterczi rendház elölt, az állami tanítóképző intézel



és a városi polgári iskola növendékei ezen intézetek elölt, a többi tanuló ifjúság pedig a Báró 
Eötvös József utcza (Közpoli vendéglőtől Haynald utczáig) nyugoti házsorán valamint a Bódog­
tól' nyugoti házsorán helyezkednek el.

A templom főbejáratánál és lépcsőzetén kettős sorban fehérbe öltözött leánykák foglal­
nak állást, kezükben virágkosárkákkal, Ö Nagyméltóságának és kíséretének a templomból kivo­
nulása előtt pedig a templom főbejáratától a plébánia laképületig vezető úton helyezkednek el 
kettős sorban.

V. Ö Excellentiáját a templom főbejáratánál a város apátplebánossa üdvözli. A templom­
ból Ö Excellentiája a plébániára, lakosztályába vonni s a. patronatus képviseletében a városi 
tanács, a r. kath. papság, a hatóságok, egyesületek és más testületek tisztelgését fogadja.

(A tisztelgésre jelentkezőit küldöttségek a tisztelgés sorrendjéről külön értesítést nyernek. 
Gyülekezés a plébánián.)

VI. Junius 11-én a reggeli órákban bérmálás, délután <> Excellentiája a lövő­
kertet látogatja meg.

VII. Junius hó 11-én este ' - 9 Órakor szerenád. (Gyülekezés esle fél S órakor a 
Szent-Háromság téren honnan lampionok kiosztása után a melleiben résztvevők a kölcsönös 
segélyzö egyleti ház elé vonulnak és sorakoznak.)

A menel a legénvegyesüleli dalárda és a tüzolló-egyesületi zenekar kíséretében zene-szó 
mellett a kölcsönös segélyzö egyleti háztól a ..Szentháromság" szobrát megkerülve, a kivilágított 
főtér- és B. Eötvös utczán vonul a r. kath. plebánia-lak elé, a. hol a kath. legényegyleti da­
lárda énekel. A dalárda elhangzása illán BorsAw/ Kritilóf úr. állami lanítóképezdei tanár, a 
kath. legényegylet világi elnöke I) Nagy méltóságát a város közönsége nevében üdvözli. A sze­
renád befejeztével a menel a tüzolló-egyesületi zenekar indulója mellett kettős sorban a czisz- 
terczi rendház felé kanyarodva, a kivilágított ..Zárda"- és ..Eerencz." utczákon a főtérre vonul 
vissza, s ott a lampionokat kioltja.

Vili. Junius 12-én a reggeli órákban bérmálás.
IX. Junius 12-én délután fél 1 órakor ö Excellentiája a vasúti pályaházhoz vonul 

ki. .< az I óra 15 perczkor indulói vonattal elutazik. (A kivonulásban (> Excellentiája’kíséretében 
részt vesznek a városi hatóság, az egyesületek képviselői, valamiül a bandérium, a líizoitó- 
egvesület zenekarával, a kath. legény-egyesülel a bevonulásra nézve megállapított sorrendben. 
A dísz-fogatok a városháza előtt déli 12 Órakor gyülekeznek, s az indulás is ugyanakkor onnan 
történik, a plébánia elölt azonban a menel megáll, s csatlakozik Ö Excellentiája kíséretéhez.

Vonatra szállás elöli a város polgármestere a város nevében búcsú beszédet intéz Ö 
Excellentiájához, a fogadó küldöttség pedig Zomborig elkíséri Ő Nagvméltóságál.

Baján, a rendező bizottságnak 1902. junius hó 2-án tartott illéséből.

Dr. HEGEDŰS ALADÁR
polgármester.
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